开平市文化广电旅游体育局党组


市文广旅体局党组主要负责人关于对
原市体育局巡察整改工作
组织落实情况的报告

市委巡察办：
自2019年4月2日，市委第一巡察组对原体育局党组领导班子巡察反馈会议以来，本人作为市文广旅体局党组书记，切实履行从严治党主体责任，担负起第一责任人责任，把整改落实好巡察组巡察原市体育局反馈的问题作为首要政治任务，迅速安排部署、组织落实，对巡察反馈的9个方面问题已全部整改完成，并通过举一反三，切实推进市文广旅体局党风廉政建设，现将落实情况报告如下：
一、深刻反思，剖析问题根源
收到巡察反馈的问题后，我立即召集班子召开专题会议，对存在的问题进行逐项分析，深入查找产生这些问题的根源，切实进行反思和提醒，要求全局干部要认真结合巡察整改，保持清醒头脑，不回避、不遮掩、不应付，正视差距，变压力为动力，改进不足，切实把整改转化为改进作风，推动工作，加快我市文化广电旅游体育事业发展。发现主要存在的问题如下：
（一）党建工作存在弱化。主要精力集中在抓业务工作上，“抓好党建作为最大的政绩”的意识不够强，党建工作重要性认识不深，研究不够，缺乏有效载体，党建工作统领作用弱化，需进一步加强党的建设，全面从严治党。
（二）纪律规矩意识不强。严格纪律执行落实不到位，规矩意识没有内化于心，外化于行，对于一些违规现象不能彻底抵制和制止。需进一步加强学习教育，提升遵规守纪意识，敢坚决抵制，严肃查处。
（三）责任担当意识缺乏。乐于担当、敢于担当、善于担当的意识、勇气、能力等方面较为欠缺，怕出事、怕问责的思想还存在，需进一步提升个人素质，完善激发党员干部责任担当的机制。
（四）管理制度有待完善。一些内部管理制度与现有制度不符、部分制度审批环节的落实不够、部分工作机制不完善，需进一步明确和健全。
二、问题导向，严格落实整改
作为市文广旅体局党组书记，我是本次巡察整改工作的第一责任人，为做好履职整改，对全部9个方面的问题整改，坚持亲自过问、亲自部署、亲自把关，重点围绕三方面落实整改：
    （一）盯紧问题落实整改。为保证整改速度和质量，于2019年4月2日、5月20日、5月21日主持召开局党组专题会议和专题民主生活会，对反馈意见和整改建议逐字逐句进认真解读，针对性地查找问题原因，落实整改工作。一是落实整改责任。成立了以我为组长，刘友生、谭焕燮副局长为副组长，其他班子成员为成员的巡察整改落实工作领导小组，党组成员按照职责分工，主动认领问题、主动承担责任、主动落实整改。巡察整改工作办公室督促整改进度和质量，相关责任股室明确任务和职责，个人举一反三进行自检自查自改，大家相互配合，行程有效合力，共同推动整改真到位、见实效。二是明确整改要求。将巡察问题整改作为当前工作的重心来抓，我主持研究制定了《开平市文化广电旅游体育局党组关于落实市委第一巡察组“回头看”反馈意见的整改方案》，明确每项具体问题的责任领导、责任股室、责任人、整改措施和完成时限，要求按照“即知即改、限时整改、完成销号、建立长效”的工作要求，全面完成整改。三是全程跟踪落实。整改过程中，定期开会研究，明确阶段任务，布置具体工作，全面跟踪落实情况，要求各责任领导全面监督，对整改工作必须亲自组织、亲自上手、亲自汇报，确保问题一个不少，措施一条不落，整改落实到位。
[bookmark: _GoBack]（二）强化意识落实整改。按照党组书记是落实整改第一责任人的要求，从头到尾负总责，切实抓好整改落实工作。一是统一思想，达成共识。于5月8日，主动邀请市分管领导陈杰文副市长到文广旅体局分别召开班子会、股级以上干部会议，从精神状态、思想认识、政治站位、重点工作推进、工作氛围等方面存在问题统一思想，达成共识，团结协作。二是明确每阶段整改报告。每阶段召开专题会议进行分析研讨，要求局班子成员、股室负责人、全体公职人员认真撰写对照检查材料，一级抓一级，层层抓落实。三是规范党组工作机制。制订出台《开平市文化广电旅游体育局党组工作规则》《开平市文化广电旅游体育局“三重一大”议事制度》，明确党组例行工作，规范“三重一大”制度执行。四是全员行动抓整改。领导班子与全体公职人员一起改，仍在本单位与调出人员一样改，编内与编外人员同步改，形成班子带头，骨干跟进，全员参与的整改氛围，在整改中强意识，在强意识中抓落实。
（三）建章立制落实整改。建立健全制度规范，对照整改方案出台和修订完善制度措施28个，防止整改问题反复和回潮。一是加强党建工作制度建设。重新建立了市文化广电旅游体育局党总支部，制订出台《党建工作责任制》《局党组成员民主生活会制度》《党风廉政建设责任制》等，明确党组工作任务，落实党建工作责任。二是加强纪检监督制度优化。制订下发《廉政风险防控管理制度》《党组负责人同党组成员和股（室、馆）负责人谈话工作方案》等3个文件，强化纪检监督，落实隐患整改。三是加强内部管理制度完善。制订《财务管理制度》《公务接待制度》《2019年绩效考核方案》等，规范工作行为，严明工作纪律，加强工作作风建设。
三、即知即改，整改初见成效
按照整改表态的提高政治站位、加强党建工作、压实责任落实、逐项抓好整改、强化跟踪督办五个要求，我局的整改工作取得了一定的成效。
（一）党的建设明显加强。加强党的领导、全面从严治党是巡察的根本目的，通过巡察整改，抓党建促业务意识明显提高，敢于负责、勇于担当的意识大幅增强，班子的凝聚力、战斗力进一步提升，民主集中制得到全面执行。在班子分工和股室调整上，党组班子成员和非领导职务干部迎难而上，勇挑重担，股、室、队长等骨干大局意识强，全局同志都能安心工作，坚决服从党组班子集体领导。
（二）作风建设明显提升。通过巡察整改，履行主体责任意识进一步加强，班子成员“一岗双责”进一步落实，纪律规矩意识进一步增强，严于执法意识进一步强化，遵章守纪意识在绝大部分同志中已形成自觉。
（三）内部管理明显规范。通过巡察整改，修订、建立、完善一系列内部管理制度，用制度来规范行为，全局干部职工按制度、规矩、程序办事的意识得到巩固，内部管理规范运作。 
（四）精神状态明显转变。通过巡察整改，进一步提高政治站位、严格政治生活、加强队伍建设，强化过程考核和结果应用等一系列措施，“四个意识”进一步增强，担当精神充分体现，争当先进典型的氛围日渐浓厚，党员干部的精神状态进一步转型。
经过两个月的集中整改，我们也清醒地认识到，整改工作离市委巡察的要求和群众的期待还有一定的差距，党风廉政建设任重而道远，作风建设永远在路上。我将以本次巡察整改为契机，进一步提高政治站位，强化政治担当，团结带领市文广旅体局全体干部职工，通过开展“两学一做”常态化制度化主题活动，扎紧制度笼子，完善管理规范，坚持问题导向，坚持责任导向，坚持干事导向。旗帜鲜明地坚持党的领导，全力以赴地抓好党的建设，脚踏实地地抓好文化、广电、旅游、体育事业的建设，一如既往地抓好整改落实，将巡察整改中形成的好经验、好做法成为一种常态化的自觉。


报告人：
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