
在市委第三巡察组巡察反馈会上
的表态发言

（2020-1-14）
同志们：
首先我代表百合镇党委对市委第三巡察组各位同志的辛勤付出表示衷心感谢。这次市委对百合镇党委进行巡察“回头看”以及对百合辖下14个村（社区）党组织进行巡察，体现了市委对百合镇工作的关心和重视。刘组长代表市委第三巡察组反馈了巡察意见，既充分肯定了我镇认真贯彻落实市委、市政府决策部署，推动镇各项工作发展取得的成绩，又中肯地指出了我镇在班子建设、干部队伍建设、巡察整改、党风廉政建设和管理工作中存在的问题和不足，提出了整改工作的意见、建议和要求，对我们理清工作思路、完成工作任务，推动我镇各项工作更好更快发展，具有十分重要的指导意义。在此，我代表百合镇党委向大家表态：
一、提高政治站位，全面认领反馈整改问题。

这次市委巡察组对我镇开展巡察“回头看”工作，是市委及巡察组同志对我们镇的关心和爱护，出发点是帮助我们查找整改不到位的老问题、发现新问题并协助我们去解决问题，从而促进我们镇的健康有序顺利发展。巡察组同志这几个月来采取了民主测评、针对性个别谈话、查阅资料、列席会议、核实个人有关事项报告、走访了解等方式了解我镇工作，对我镇的各项工作开展情况作了客观公正的评价，实事求是讲成绩，不遮不掩的谈问题，并且对我们存在的很多问题都提出了宝贵的改进意见和建议，我们完全接受巡察组对我镇各项工作的巡察评价和巡察结果。针对反馈问题，我们将切实增强政治自觉，以高度的政治责任和使命担当，以坚决的态度和有力的举措，全力抓好巡察反馈意见的整改落实工作。

二、严格落实整改，进一步推进整改工作。
会后，我们将认真研究，深刻剖析巡察组的反馈意见，坚持以求真务实的作风，针对反馈的问题，举一反三，扎实整改。根据市委巡察整改工作要求，本次工作反馈会后，镇、村一级要迅速形成巡察整改方案及整改台账并上报。
我镇将召开专题会议，深入分析原因、仔细查找症结，把抓好巡察“回头看”反馈意见的整改作为增强“四个意识”，践行“两个维护”的具体行动，细化整改措施，认真研究制定具体的整改措施和整改清单，对意见建议进行分类汇总、逐项梳理归类，按职责分工制定整改方案，明确整改内容、整改目标、责任人员和整改时间，强化跟踪督办，特别是班子成员和各村（居）委会、各部门负责人要高度重视，按照职责分工，对照意见和建议的具体内容进行调研，逐个细化整改方案，认真落实整改措施，做到一抓到底，务求实效。

   大家要紧抓时间节点，各村的整改方案及整改台账，需要在反馈会8日内上报镇党政办汇总，镇一级方案及台账需要在会后10日内整理上报。对巡察发现的问题要做到“条条要整改、件件要落实、事事有回音”，一件不落地全面完成整改任务。
三、加强自我查摆，巩固巡察工作成果。
深刻认识巡察“回头看”工作的重要性和必要性，接受市委巡察组反馈的问题，继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“四个意识”为政治标杆，深刻自我反省，切实加强党性锻炼，全面加强党的建设工作成效，强力推动百合镇工作，促进百合镇事业发展。各村（居）委会、各部门要积极根据反馈意见，既抓住巡察整改不到位的老问题，又着力自我查摆发现新问题，加强整改工作力度，抓重点、抓细节，将整改工作落到实处。
同志们，我们将以此次巡察组意见反馈为契机，不忘初心、牢记使命，勤政廉政，履职尽责，扎扎实实做好整改工作，自觉把巡察结果与平时工作进行结合，让整改成效体现到各项工作中，不辜负市委、市政府和巡察组对我镇各项工作的期望，以实际行动巩固和扩大巡察工作成果，进一步改进作风、推动工作，努力推动百合镇各项工作不断迈上新台阶。

谢谢大家！
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