广东省人力资源和社会保障厅　广东省财政厅
广东省地方税务局关于广东省机关事业单位
基本养老保险费征收暂行办法
 

　　（广东省人力资源和社会保障厅广东省财政厅广东省地方税务局2016年11月11日以粤人社规〔2016〕12号发布自2016年12月1日起施行）

 

　　根据《国务院关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》（国发〔2015〕2号）、《广东省人民政府关于贯彻落实〈国务院关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定〉的通知》（粤府〔2015〕129号）等有关规定，结合我省实际，制定本办法。

　　一、基本原则
　　坚持权责分明、数据共享、高效便捷、安全规范的原则，确保机关事业单位基本养老保险费按时足额征缴，维护参保单位和个人的权益。

　　二、适用范围
　　本省行政区域内（不含深圳市）的机关事业单位基本养老保险费的征收工作，适用本办法。

　　深圳市可自行制定本地区的机关事业单位基本养老保险费征收办法。

　　三、征收程序
　　（一）参保登记。

　　社会保险经办机构负责为符合条件的单位和个人办理社会保险参保、变更或者注销等登记手续。

　　地方税务机关根据社会保险经办机构提供的参保登记信息为单位办理缴费登记。

　　（二）缴费核定。

　　社会保险经办机构受理参保单位及参保人员缴费工资申报，按照缴费工资基数上下限规定，核定参保单位及参保人员缴费基数。

　　社会保险经办机构受理缴费基数和缴费月数变更、人员增减变动等业务。

　　（三）征收划解。

　　地方税务机关按照社会保险经办机构核定的基本养老保险费应征额进行征收，按规定及时将已征收的基本养老保险费全额划入各级社会保险经办机构收入户，各级社会保险经办机构按月将基金收入划解至财政专户，月末清零。

　　机关事业单位基本养老保险费征收过程中所需要的各种表证单书，统一由地方税务机关负责提供。各级社会保险经办机构收入户信息统一由省社保基金管理局向省地税局提供。

　　（四）对账记账。

　　社会保险经办机构和地方税务机关应当及时对征收数据信息与缴入收入户资金逐笔进行核对，核对无误的征收数据信息，由地方税务机关及时传递给同级社会保险经办机构记账；核对有误的，由地方税务机关及时查找原因并做相应处理。

　　地方税务机关每月将已确认征缴的社会保险费编制形成《社会保险费实收月报表》，加盖公章（或电子公章），于次月4日前（节假日顺延）以纸质或电子形式提供给同级社会保险经办机构进行基金财务会计记账。

　　（五）错收处理。

　　因地方税务机关征收环节引起多收基本养老保险费的，由地方税务机关负责发起清退处理；因社会保险经办机构发送征收数据环节引起多收基本养老保险费的，由社会保险经办机构负责发起清退处理。具体退款事宜由社会保险经办机构负责办理。

　　因地方税务机关征收环节引起少收基本养老保险费的，由地方税务机关负责发起补收处理；因社会保险经办机构发送征收数据环节引起少收基本养老保险费的，由社会保险经办机构负责发起补收处理。具体补收事宜由地方税务机关负责办理。

　　（六）欠费处理。

　　参保单位或参保人员未按照社会保险经办机构核定的金额按时足额缴费的，由地方税务机关责令限期缴纳。

　　四、监督检查
　　人力资源社会保障行政部门、地方税务机关按照各自职责对基本养老保险费征收实施监督检查。

　　人力资源社会保障行政部门按规定处理有关社会保险登记、缴费申报环节的投诉举报；地方税务机关按规定处理有关征收环节的投诉举报。

　　人力资源社会保障行政部门可委托社会保险经办机构进行基本养老保险费征缴相关的检查、调查工作。

　　五、附则
　　本办法由广东省人力资源和社会保障厅、广东省地方税务局解释。

　　本办法自2016年12月1日起实施，有效期3年。

　　2014年10月1日至本通知实施之日机关事业单位基本养老保险费的征收参照本通知执行。

