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第57号

　　《广东省社会养老保险实施细则》已经２０００年２月１７日广东省人民政府第九届３９次常务会议通过，现予发布，自发布之日起施行。
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	二〇〇〇年三月三十日


广东省社会养老保险实施细则
　　第一条　根据《广东省社会养老保险条例》（以下简称条例），制定本实施细则。

　　第二条　条例所列单位均应依法参加单位所在地的社会养老保险。单位所在地原则上为工商营业执照上登记的住所所在地。有异地分支机构的，分支机构应作为独立的缴费单位参加所在地的社会养老保险。原实行行业统筹的中央部属企业由省社会保险经办机构直接管理。

　　条例第二条第（一）、（二）项所列被保险人，包括固定职工、合同制职工、临时工、农民轮换工、城镇个体经济组织的业主和从业人员、劳务输出人员、港澳台商投资企业中内地户籍员工及外商投资企业中的中国籍员工，均应在单位所在地参加社会养老保险。

　　实行企业化管理和经费自收自支或差额结算的事业单位及其所属全部职工，国家机关中的合同制职工、临时工，按本实施细则参加企业的养老保险统筹。

　　国家机关公务员、财政全额拨款的事业单位、社会团体工作人员的养老保险基金计征和发放办法另行规定。

　　第三条　社会保险经办机构可根据需要在镇（乡）、街道、行业、大型企业设立办事处或代办点。

　　第四条　单位要向所在地社会保险经办机构办理社会保险登记，领取《社会保险登记证》。登记事项包括：单位名称、住所或地址、单位类型、组织机构统一代码、主管部门、隶属关系、法定代表人或负责人、开户银行及账号、在职和离退休人员名册、社会保障号等。

　　新开办的单位，要在批准开办或领取营业执照３０日内到当地社会保险经办机构办理登记，从单位开办之月起计缴养老保险费。单位登记事项发生变更或终止，要在１５日内到当地社会保险经办机构办理变更或注销社会保险登记。

　　第五条　单位应在每年６月底前向社会保险经办机构申报缴费工资。职工的缴费工资按本人上年度月平均工资收入如实申报，单位的缴费工资按全部职工缴费工资之和申报。职工月平均工资收入按国家统计部门规定的工资总额项目计算，包括工资、奖金、津贴、补贴等货币工资收入。

　　每年７月至次年６月为一个缴费年度，缴费工资经社会保险部门核定后全年不变。

　　第六条　单位缴纳养老保险费的比例，由各地社会保险经办机构测定，经同级社会保险行政主管部门会同财政部门审核后，报同级人民政府批准后执行，并报省社会保险行政主管部门和财政部门备案。

　　养老保险基金不得搞赤字预算。养老保险测算期为３年。

　　第七条　单位和被保险人均应逐月按规定的缴费工资和缴费比例缴纳养老保险费。

　　养老保险费由地方税务机关征收。

　　第八条　从１９９８年７月１日起，全省统一按被保险人月缴费工资的１１％建立个人帐户（原行业统筹的中央部属企业从１９９８年１月１日起，按被保险人月缴费工资的１１％建立个人帐户）。其中，被保险人缴费全部计入个人帐户，其余不足部分从单位缴费中划入；随着个人缴费比例的提高，单位缴费划入比例相应降低。个人缴费的具体比例和调整由省人民政府统一规定。

　　条例实施前的个人帐户，与条例实施后的个人帐户合并计算。被保险人中断社会养老保险关系时，其个人帐户继续保留并计息，与重新参加后的个人帐户合并计算。个人帐户基金只用于本人养老，一般不得提前支取。农民合同制职工在终止或解除劳动合同后，社会保险经办机构可以将养老保险个人帐户中的资金一次性发给本人，同时终结养老保险关系。

　　个人帐户记帐利率由省社会保险经办机构参考银行同期城乡居民储蓄存款利率统一规定及调整。

　　第九条　下岗职工、劳务输出人员、挂靠在人才交流机构的人员的养老保险费，由再就业服务中心、劳务输出管理机构、人才交流机构代扣代缴，或由本人直接缴纳。

　　第十条　过渡性养老金按以下办法计发：

　　（一）缴费年限累计满１０年不满１５年的被保险人，按其１９９８年６月３０日前的缴费年限，每满一年计发本人指数化月平均缴费工资的１％；

　　缴费年限累计满１５年及以上的被保险人，按其１９９８年６月３０日前的缴费年限，每满一年计发本人指数化月平均缴费工资的１．２％；

　　从事过井下、高温、低温和有毒有害等特殊工种的被保险人退休，按其１９９８年６月３０日前在特殊工种岗位工作的缴费年限，每满一年增发本人指数化月平均缴费工资０．２％。

　　（二）调节金按１９９７年度所在市、县职工月平均工资的１０％计发。

　　第十一条　养老金每年７月进行调整。基础养老金每年７月按所在市上年度职工月平均工资的增长率同步调整；平均工资负增长时，基础养老金按负增长前的职工月平均工资计发。

　　过渡性养老金和个人帐户养老金按所在市上年度平均缴费工资增长率的４０％至６０％调整，负增长时不调整，具体比例由各市确定。

　　第十二条　被保险人达到条例第十五条规定缴费年限，因病完全丧失劳动能力需提前退休的，相应减发过渡性养老金，每提前一年，减发本人指数化月平均缴费工资的１％。从事特殊工种的被保险人提前退休的，其过渡性养老金不减发。

　　第十三条　被保险人在中断社会养老保险关系后又重新参加的，其缴费年限（含视同缴费年限的连续工龄，下同）前后合并计算；未能重新参加的，在达到退休条件时，可按中断关系前的缴费年限享受相应的养老保险待遇。

　　第十四条　一次性老年津贴的标准为：按１９９８年６月３０日前的缴费年限，每满一年计发两个月本人指数化平均缴费工资。

　　第十五条　社会保险经办机构必须为参加养老保险的单位和被保险人建立档案，实行规范管理。

　　第十六条　养老保险待遇由被保险人退休前最后缴费单位所在地的社会保险经办机构负责给付。被保险人达到法定退休年龄，由所在缴费单位（失业期间达到法定退休年龄由本人）提前两个月向所在地的社会保险经办机构办理养老待遇申报手续。

　　本人在异地就业，其养老保险关系已转移至户籍所在地的，养老保险待遇由户籍所在地的社会保险经办机构负责给付。被保险人达到法定退休年龄，由本人提前两个月向户籍所在地社会保险经办机构办理养老待遇申报手续。

　　按月领取养老保险待遇的被保险人或其亲属，应于每年６月底前向社会保险经办机构提供由居住地户籍管理部门或有关单位出具的生存证明，逾期没有提供的，７月份起暂停发放养老金。经证实生存者，可予补发。

　　第十七条　养老金实行社会化发放。社会保险经办机构根据就近、安全和方便原则，采取委托银行、邮局、社区等多种渠道将养老金直接发给被保险人。

　　第十八条　参加了社会工伤保险的被保险人，因工致残领取残疾退休金或因工死亡，其个人帐户养老基金退还给本人或其法定继承人，同时终结养老保险关系。

　　第十九条　被保险人跨统筹范围变换工作单位时，应向社会保险经办机构申报办理暂停缴纳养老保险费手续。由社会保险经办机构将养老保险关系连同个人帐户基金转移到迁入地的社会保险经办机构。迁入地的社会保险部门必须承认单位和被保险人在迁出地已按规定缴纳的养老保险费和办理了基金转移的缴费年限，不得要求单位或被保险人补缴。

　　第二十条　转移的养老保险关系包括以下内容：

　　（一）本人基本情况：社会保障号、姓名、性别、出生年月、参加工作时间、工作单位、职务、工资等级、工资额。

　　（二）缴费情况：临界指数、缴费年限、视同缴费年限、各年度缴费工资。

　　（三）个人帐户情况：单位缴费记入个人帐户累计总额、个人缴费累计总额、累计利息。

　　养老保险关系转移的格式由省社会保险行政主管部门统一制定。

　　转移的个人帐户基金包括：单位缴费记入个人帐户累计总额、个人缴费累计总额、累计利息。

　　第二十一条　养老保险关系跨省转移的，按照国家统一规定转移个人帐户基金，个人帐户从１９９８年７月１日（原行业统筹的中央部属企业从１９９８年１月１日）开始按缴费工资１１％的额度转移。

　　第二十二条　养老保险基金实行全省统筹前，各市、县按养老保险基金单位缴费征收总额的一定比例向省、市社会保险经办机构上缴调剂金，具体比例由省人民政府统一确定和调整。不按规定上缴调剂金的，由财政部门相应扣减该地区的税收返还款或财政补贴。

　　养老保险基金征收总额指单位缴费和个人缴费之和。调剂金从单位缴费总额中提取。

　　第二十三条　各级政府必须保证养老保险基金的征集和待遇的给付。遇有特殊情况，结存的养老保险基金（含历年的积累基金和个人帐户基金）不足两个月支付额时，由调剂金调剂和财政补贴。调剂金调剂办法，由省社会保险行政主管部门会同省财政部门制订，财政补贴办法按国家有关规定执行。

　　第二十四条　暂时没有能力缴纳养老保险费的单位，可以财产权抵押，向社会保险经办机构申请缓缴养老保险费。社会保险经办机构经检查单位经营状况和职工工资发放情况后，办理缓缴养老保险费手续。

　　养老保险费缓缴期限最长不超过一年。缓缴期间，单位不得转移已抵押的财产。缓缴期满后单位须补缴缓缴期间应缴的养老保险费（含个人缴费）本金及利息，免交滞纳金。缓缴期满后仍不能按规定缴纳养老保险费的，或在缓缴期间转移已抵押财产的，由社会保险经办机构申请人民法院按条例第十三条和第三十五条规定强制执行。

　　第二十五条　被保险人的缴费工资指数，是指被保险人的缴费工资与所在市上年度职工月平均工资之比。被保险人的平均工资缴费指数，是指被保险人一生缴费指数的加权平均值。本人指数化月平均缴费工资，是指被保险人的平均缴费工资指数乘以退休时所在市上年度职工月平均工资。

　　在当地实施《广东省职工社会养老保险暂行规定》前，被保险人的工资指数（即临界指数）统一按１９９３年本人档案标准工资加国家及省规定的补贴与所在市、县职工平均标准工资加国家及省规定的补贴之比调整计算。

　　第二十六条　农业企业的养老保险办法，根据农业企业的特点另行制定。退休费用负担过重，在条例实施前未能按统一标准纳入社会养老保险的企业，可暂时维持分档次定比例的办法，逐步过渡。

　　第二十七条　机关事业单位工作人员到企业工作，其养老保险关系和个人帐户基金转移办法另行规定。

　　第二十八条　省、市、县各级都要成立社会保险监督委员会，履行社会监督职能。监委会日常办事机构设在同级审计部门。

　　第二十九条　养老保险实行年检制度。各级社会保险经办机构每年定期对用人单位的《社会保险登记证》进行年度审查。单位在办理工商年检和劳动用工手续时，应向有关部门提交《社会保险登记证》。

　　第三十条　各级工商行政管理部门颁发或注销企业、个体经济组织的营业执照，有关部门批准成立或撤销单位时，应知会当地社会保险经办机构。

　　第三十一条　单位拒不参加社会养老保险，经社会保险经办机构书面通知限期（不超过３０天）参加仍不参加的，按条例第三十六条规定处理。

　　第三十二条　条例所称欠缴养老保险费，是指单位（含所属被保险人）未获准缓缴而逾期未缴纳应缴的养老保险费，或瞒报人数和工资总额少缴的养老保险费。单位欠缴养老保险费，地方税务机关应向欠缴单位发出《社会保险费催缴通知书》，限定欠缴单位必须在限定的期限内，补缴应缴的养老保险费和利息；逾期仍不缴纳的，从欠缴之日起，按规定加收滞纳金。地方税务机关可申请人民法院强制执行。

　　单位或个人以非法手段冒领养老保险待遇的，应追回其全部违法所得，处以违法所得３倍罚款，罚款收入上缴国库。

　　第三十三条　本实施细则自发布之日起施行。

