各省、自治区、直辖市食品药品监督管理局，新疆生产建设兵团食品药品监督管理局：
　　为进一步保障公众的知情权、参与权、表达权和监督权，促进依法行政，根据《国务院关于印发2016年推进简政放权放管结合优化服务改革工作要点的通知》（国发〔2016〕30号）要求，总局制定了《食品药品行政处罚案件信息公开实施细则》，现印发执行，并就有关事项通知如下：
　　一、各省（区、市）食品药品监督管理局要高度重视行政处罚案件信息公开工作，加强组织领导，大力推动实现适用一般程序查处案件的行政处罚决定书主动向社会公开。
　　二、各级食品药品监管部门在行政处罚案件信息公开工作中要注重对被处罚当事人的个人隐私和商业秘密等信息的保护，避免因公开信息不当侵犯公民、法人、其他组织的合法权益。
　　三、各级食品药品监管部门要主动缩短行政处罚案件信息公开的工作时限，应当自行政处罚决定书送达之日起7个工作日内公开行政处罚决定书。依据《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定，公开时限最长不得超过20个工作日。
　　四、总局将进一步加强对行政处罚案件信息公开的考核工作，组织监测和评价各地行政处罚案件信息公开的工作情况，考核结果将按照年度考核要求进行通报。
　　食品药品监管总局
　　2017年12月20日
　　附件
　　食品药品行政处罚案件信息公开实施细则
　　第一章 总 则
　　第一条 为规范食品药品行政处罚案件信息公开工作，保障公众的知情权、参与权、表达权和监督权，促进依法行政，根据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国政府信息公开条例》等法律法规的规定，制定本细则。
　　第二条 各级食品药品监督管理部门公开已作出行政处罚决定的食品药品案件信息适用本细则。
　　第三条 本细则所称的食品药品行政处罚案件信息，是指各级食品药品监督管理部门依法查处食品（含食品添加剂）、药品、化妆品、医疗器械案件的行政处罚决定书的相关信息。
　　第四条 公开行政处罚案件信息应当遵循公平、公正、合法、准确、及时、便民的原则。
　　第五条 各级食品药品监督管理部门应当建立健全行政处罚案件信息公开协调机制。公开行政处罚案件信息涉及其他机关的，应当与有关机关进行协商、确认，保证公开的行政处罚案件信息准确一致。
　　第二章 组织机构与职责
　　第六条 国家食品药品监督管理总局负责指导、协调、监督全国食品药品行政处罚案件信息公开工作。
　　省、自治区、直辖市食品药品监督管理部门负责指导、协调、监督本行政区域内的行政处罚案件信息公开工作。
　　第七条 各级食品药品监督管理部门负责公开本部门查办的行政处罚案件信息。
　　各级食品药品监督管理部门公开行政处罚案件信息应当履行以下主要职责：
　　（一）组织制定本部门行政处罚案件信息公开的管理制度和工作程序，建立信息公开协调机制；
　　（二）负责行政处罚案件信息公开的内部审核和信息发布、信息维护工作；
　　（三）监督、指导和考核下级食品药品监督管理部门行政处罚案件信息公开工作。
　　第八条 各级食品药品监督管理部门可以建立专家咨询机制，对难以确定是否涉及商业秘密，是否危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定，以及虽然涉及商业秘密但不公开可能对公共利益造成重大影响的行政处罚案件信息进行研判，研判意见可以作为信息公开的参考依据。
　　第三章 案件信息公开
　　第九条 食品药品监督管理部门适用一般程序作出的行政处罚决定，应当向社会主动公开行政处罚决定书。
　　第十条 食品药品监督管理部门向社会主动公开行政处罚案件的处罚决定书，应当包括以下内容：
　　（一）行政处罚案件名称、处罚决定书文号；
　　（二）被处罚的自然人姓名、被处罚的企业或其他组织的名称、统一社会信用代码（组织机构代码、事业单位法人证书编号）、法定代表人（负责人）姓名；
　　（三）违反法律、法规或规章的主要事实；
　　（四）行政处罚的种类和依据；
　　（五）行政处罚的履行方式和期限；
　　（六）作出行政处罚决定的行政执法机关名称和日期。
　　第十一条 有下列情形之一的行政处罚案件信息，不予公开：
　　（一）涉及国家秘密、商业秘密的信息；
　　（二）公开后可能危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定的信息；
　　（三）法律、法规规定的其他不予公开的信息。
　　对涉及商业秘密的行政处罚案件信息，经权利人同意公开的或者食品药品监督管理部门认为不公开可能对公共利益造成重大影响的，可以主动公开，并应当将公开理由告知权利人。
　　行政处罚案件信息不予公开的，须经食品药品监督管理部门主要负责人批准。
　　第十二条 主动公开行政处罚案件信息时，应该隐去以下信息：
　　（一）自然人的肖像、身份证号码、家庭住址、通信方式、出生日期、银行账号、健康状况、财产状况等个人隐私信息；
　　（二）本细则第十条第（二）项规定以外的自然人姓名；
　　（三）法人或者其他组织的银行账号；
　　（四）未成年人的姓名等可能推断出该未成年人的信息；
　　（五）产品的生产配方、工艺流程、购销价格及客户名称等涉及商业秘密的信息；
　　（六）法律、法规规定的其他应当隐去的涉及个人隐私等信息。
　　第十三条 对可能涉及国家秘密的食品药品行政处罚案件信息，应当依照《中华人民共和国保守国家秘密法》《中华人民共和国保守国家秘密法实施条例》等规定进行审查，必要时报有关主管部门或者同级保密工作部门审查确定。
　　第十四条 食品药品监督管理部门应当自行政处罚决定书送达之日起7个工作日内，经本部门负责人批准后，公开行政处罚决定书。因特殊情形需要延长期限的，经本部门负责人批准后，可以延长至20个工作日。
　　作出行政处罚决定后移送司法机关的，应当与司法机关协商，决定行政处罚案件信息公开的时间。
　　第十五条 食品药品监督管理部门应当在本部门政府网站设立专栏或者同级政府网站公开行政处罚案件信息，可以同时以公告栏、新闻发布会、报刊、广播和电视等便于公众知晓、查询的方式公开。
　　省、自治区、直辖市人民政府对行政处罚案件信息公开途径另有规定的，按照规定办理。
　　第十六条 行政处罚案件信息公开期限一般为5年。法律法规有其他规定的，从其规定。
　　第十七条 公民、法人或者其他组织向食品药品监督管理部门申请公开行政处罚案件信息的，依据《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定办理。
　　申请公开的行政处罚案件信息含有以下内容的，应当不予公开：
　　（一）本细则第十一条规定的内容；
　　（二）食品药品监督管理部门内部管理信息以及处于调查、讨论、研究或者审查中的过程性信息；
　　（三）法律、法规规定的其他不予公开的信息。
　　申请公开的行政处罚案件信息含本细则第十二条规定的内容的，应当隐去相关信息后公开。
　　第十八条 自行政处罚决定被依法变更或者撤销之日起20个工作日内，食品药品监督管理部门应当对已公开的行政处罚案件信息予以更新或者撤除。
　　行政处罚案件信息公开期限已届满的，食品药品监督管理部门应当自届满之日起20个工作日内将已公开的信息撤除。
　　食品药品监督管理部门发现其公开的行政处罚案件信息不准确的，应当及时更正。公民、法人或者其他组织有证据证明公开的行政处罚案件信息不准确的，可以以书面形式申请食品药品监督管理部门更正。食品药品监督管理部门应当自收到书面更正申请之日起20个工作日内，进行核实处理，并将结果告知申请人。
　　第四章 监督考核
　　第十九条 各级食品药品监督管理部门应当建立健全行政处罚案件信息公开工作考核制度。上级食品药品监管管理部门应当定期对下级食品药品监督管理部门行政处罚案件信息公开工作进行考核。
　　第二十条 国家食品药品监督管理总局将把行政处罚案件信息公开工作列入年度食品药品综合考评体系中，每年进行考核，考核结果将按照年度考核要求进行通报。
　　第二十一条 食品药品监督管理部门有下列情形之一的，上级食品药品监督管理部门应当责令其改正或者通报地方政府；情节严重的，可以建议地方政府对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分：
　　（一）公开行政处罚案件信息存在弄虚作假、故意重大遗漏的；
　　（二）在公开行政处罚案件信息过程中违反规定收取费用或者牟取利益的。
　　第五章 附 则
　　第二十二条 本细则由国家食品药品监督管理总局负责解释。
　　第二十三条 各省、自治区、直辖市食品药品监督管理部门可以根据本细则制定本行政区域的实施细则。
　　第二十四条 本细则自2018年3月1日起施行。2014年8月11日印发的《食品药品行政处罚案件信息公开实施细则（试行）》（食药监稽〔2014〕166号）同时废止。
