
江门市人民政府关于印发江门市科技创新“十四五”规划的通知
　　
　　一、《规划》背景
　　“十四五”时期（2021-2025年）是江门市紧抓“双区驱动”“双城联动”和横琴、前海两个合作区发展机遇，奋力打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户的关键时期。《规划》贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，强化科技自立自强的战略支撑作用，坚持“四个面向”，深入实施创新驱动发展战略。《规划》把握科技创新发展新阶段新趋势，深入实施“科技引领”工程，全力创建国家创新型城市，打造大湾区国际科技创新中心重要承载区和粤港澳大湾区科技创新走廊重要节点城市，推动江门区域创新综合能力跃升。《规划》是“十四五”时期推动我市科技创新工作实现新突破的重要指导性文件。
　　二、《规划》提出的目标
　　（一）总体目标
　　到2025年，创建国家创新型城市取得显著成效，成为粤港澳大湾区国际科技创新中心重要承载区和粤港澳大湾区科技创新走廊上的重要节点城市。
　　（二）具体目标
　　《规划》围绕五个方面提出具体发展目标，设置11个预期性指标，具体包括：
　　科技创新实力显著增强。全社会研发投入强度稳步提高，研发经费年均增幅达12%，规模以上工业企业研发经费与营业收入之比达到1.8%，每万人研发人员全时当量达到80人年，每万人口拥有高价值发明专利数量达到3.25件。
　　科技支撑创新型经济发展水平显著提升。高新技术企业存量达2600家，科技型中小企业认定量超2200家，高技术制造业增加值占规模以上工业企业增加值比重达到20%，省级高新技术产业开发区实现达标全覆盖。
　　区域创新体系更加完善。规模以上工业企业研发机构覆盖率达65%以上，省级以上重点实验室、工程实验室、工程技术研究中心、技术创新中心、农业创新中心等各类创新平台达到650家。
　　创新生态全面优化。科技创新体制机制改革取得明显进展，累计引进和培育高端创新创业人才团队80个；科技企业孵化器、众创空间、星创天地数量达到90家。
　　科技支撑城市发展能力大幅提升。创新成为城市发展的主引擎、主战略，科技在城市安全、健康、高效、绿色运行中的支撑作用明显增强。
　　三、《规划》的重点任务
　　《规划》聚焦以科技创新引领高质量发展，突出重点，围绕八大方面提出重点举措：
　　一是积极对接“双区”“两个合作区”，打造大湾区创新重要节点。深入推进“科技引领”工程，强化与广深联动合作，深化江港澳科技合作，融入全球科技创新合作网络。
　　二是强化重大平台建设，夯实战略科技基础力量。推进重大科技基础设施建设，完善实验室创新体系，建设技术创新中心，打造高水平理工大学，推动新型研发机构提质增效。
　　三是聚焦经济主战场，加快产业创新发展。面向经济主战场，增强源头创新能力，实施产业集群科技强链工程，推动江门国家高新区高质量发展，推进特色科技园区建设。
　　四是推进科技创新惠及民生，打造幸福江门。围绕增进民生福祉，进一步强化科技供给。强化乡村振兴科技支撑，提高医疗卫生领域科研水平，以科技助力生态保护和绿色发展，强化科技服务社会发展能力。
　　五是加强创新主体培育，推动企业创新发展。培育壮大企业主体，不断完善企业孵化育成体系，深化产学研结合，围绕核心产业集群大力实施江门科技“双百工程”。
　　六是强化多层次人才引育，打造“侨都”特色创新人才高地。坚持人才优先，发挥侨乡海外资源优势广泛凝聚侨心、侨力、侨智，建设高水平创新人才队伍。打好“院士牌”，引进高端创新人才，健全多层次创新人才培养体系，强化人才激励和服务保障。
　　七是优化创新生态环境，激发创新创业活力。完善科技金融服务体系，加强科技服务业发展，打造创新创业大赛品牌，全面提升科普水平。
　　八是深化科技体制改革，推进创新治理现代化。完善科技创新治理体系，健全创新资源配置机制，加强知识产权工作，建立科技重大风险防范机制。
　　　四、保障措施
　　—— 加强组织统筹。坚持和加强党对科技工作的全面领导，强化科技创新统筹协调领导机制。
　　—— 加大科技资金投入。强化科技投入增长的保障机制，持续加大对科技创新支持力度，优化投入结构和支持方式。
　　—— 完善科技创新政策配套。围绕“十四五”创新发展重点任务，健全政策体系。
　　—— 加强督查评估。建立规划实施动态监测制度，加强评估考核。

