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国家税务总局开平市税务局关于印发《国家

税务总局开平市税务局贯彻落实2022年

“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税

春风行动”工作方案》的通知

局内各单位：
现将《国家税务总局开平市税务局贯彻落实2022年“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
附件：国家税务总局开平市税务局2022年“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”工作任务安排表

                     国家税务总局开平市税务局
                           2022年3月31日
国家税务总局开平市税务局贯彻落实
2022年“我为纳税人缴费人办实事
暨便民办税春风行动”工作方案
为深入推进2022年“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”（以下简称“春风行动”），巩固拓展党史学习教育成果，进一步打造良好的税收营商环境，结合我局工作实际，特制定本方案。

一、工作目标
       以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，推动“春风行动”落实落细。根据税务总局2022年便民办税春风行动主题“智慧税务助发展▪惠企利民稳增长”的要求，紧密围绕省税务局“新活力新生态”和市税务局“走在前列”的行动目标，我局结合税务总局措施、省税务局“十项智慧税务先锋成果”、市税务局“十项侨都税务惠企利民智慧成果”，聚焦纳税人缴费人（以下简称“纳税人”）急难愁盼问题，推出十项具有开平特色的“侨税春风惠民举措”，进一步提升纳税人满意度和获得感，为激发市场主体活力、优化税收营商环境、服务“六稳”“六保”、推动开平社会经济高质量发展作出税务贡献，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
二、2022年侨税春风惠民举措

在税务总局部署的“春风行动”举措、省税务局“十项智慧税务先锋成果”计划和市税务局“十项侨都税务惠企利民智慧成果”计划的基础上，创新推出10项具有开平特色的侨税春风惠民举措，让“春风行动”贴近更多市场主体、人民群众的需求，以敢闯敢试的使命担当，继续创响“春风行动”品牌。

（一）诉求响应更及时

举措一：侨都赋能精服务:打造“税月驿站”品牌，创设3-5个特色站点，形成我局“税月驿站地图”，向纳税人展现“奋斗税月·魅力侨都”，让纳税人体验智能化办税，实现更优质的政策宣传和办税体验，不断提升纳税人满意度。

举措二：税收宣传入人心：完成一部微电影和一部公益广告作品拍摄，加强对新媒体作品、税收影视文化的创作和投放力度，用纳税人更喜闻乐见的方式讲好侨乡税收故事。

（二）智慧办理更便捷

举措三：智慧办税非接触:创建智慧办税服务厅，改造东胜路办税服务厅，升级办税设备，增设智能办税设施，切实做好“非接触式”办税缴费工作。

举措四：远程服务优体验：组建集约运营中心，为辖区内企业群众提供便捷、高效、精准、智慧的“私人订制”云服务，深刻改变纳税人的办税体验。

举措五：“云”上开课助提升:打造“税费e播间”，运用网络资源解答热点难点问题，进一步扩充政策宣传和服务提效的空间，使纳税人获得专业优质的纳税培训服务。 

（三）分类服务更精细

举措六：建言献策振发展：针对我市建筑行业的发展现状和面临的问题提出税收建议，为本地建筑企业营造具备竞争优势的税收环境，促进我市建筑行业高质量发展。

举措七：出口退税速审批:实现出口规模较大、退税信用良好的企业退税时间再提速，有效提高出口企业资金周转速度，降低企业资金成本，有力助推我市外贸出口稳增长。

（四）执法监管更公正

举措八：数据预警主动推：贯彻以数治税理念，利用大数据识别行业潜在税收风险，主动向存在类似风险点的纳税人精准推送风险数据，提醒纳税人做好风险防控，提高纳税遵从度。
    （五）税收共治更聚力

举措九：社会保险家门办:升级“税险同窗”模式，将社保缴费、经办的服务推进到各镇的公共服务中心，让缴费人在家门口即可办理社保缴费业务。
举措十：纳税缴费就近办:组建“家门口的微税厅”，通过向社区、商圈、银行等场所投放自助办税资源，不断丰富自助办税服务节点，为纳税人提供更加高效贴心的办税体验。 
      三、工作要求

（一）党建引领，践行为民初心

“春风行动”是税务部门生动实践“我为群众办实事”的重要举措，也是深化税收征管改革、优化税收营商环境的重要依托。各责任部门要深刻认识开展“春风行动”的重要意义，切实提高政治站位，以党建为引领充分发挥“春风行动”推进落实机制的积极作用，确保“春风行动”各项工作有序推进、落实落细，持续把党史学习教育成果更好地转化为纳税人获得感。

同向同力，狠抓责任落实

各责任部门要结合深化税收征管改革、推进纳税缴费便利、优化税收营商环境的要求，上下齐心、内外联合、同频共振、统一行动，既要抓紧责任落实力度，切实加强组织领导，细化内部分工，层层压实责任，又要加强部门联动性，形成推动合力，高质高效推进我市今年“春风行动”各项任务措施。

聚焦需求，提升行动成效

坚持需求导向，结合日常掌握的办税缴费难点、痛点、堵点，主动谋划，在精细化、便利化上下苦工，出实招，在确保完成上级部署任务的基础上积极创新，努力形成特色亮点，积极响应纳税人期盼，让“春风行动”贴近更多市场主体的需求，实现税费服务质效再提升、税收营商环境再优化、纳税人满意度再提高。    

强化宣传，营造深厚氛围

加大“春风行动”实效的宣传力度，通过各种媒体、办税服务厅等渠道向纳税人广泛开展宣传活动，为“春风行动”的开展营造良好氛围，以点带面推动办实事、解民忧、破难题，激发市场主体新活力，加大“非接触式”税费服务的力度，不断提升社会公信力和纳税人满意度。



