附件1


开平市促进生物医药产业发展十条措施
[bookmark: _GoBack]
为贯彻落实市委、市政府关于“企业服务年”工作部署，促进我市生物医药产业高质量发展，将我市打造成为“先进制造强市”，制定以下措施。
一、对接创新资源
鼓励国内外生物医药知名机构、世界500强药企等到开平设立研发总部或区域研发中心，经认定为省新型研发机构且评估优秀的，最高给予1000万元奖补。（责任单位：市科工商务局、市市场监督管理局）
二、支持引进新投资
对纳入先进制造业发展专项资金（普惠性制造业投资奖励）项目库的，“十四五”期间完成总投资10亿元以上的生物医药先进制造业项目，按项目当年度实际固定资产投资额（含基建工程、设备等，以发票等合法票据的时间为准，发票不含税）不超过30%予以奖励，最高不超过该企业测算项目所测算出的奖励资金金额，具体奖励比例根据年度资金预算控制指标和评审遴选后项目实际奖励资金等因素确定。（责任单位：市科工商务局）
三、培育领军企业
对经江门认定的总部企业，且注册地在生物医药产业专业园内的，被评为广东省企业100强（广东省企业联合会、广东省企业家协会），中国企业500强（中国企业联合会、中国企业家协会）、世界企业500强（福布斯），分别给予一次性奖励20万元、50万元、100万元。企业如在同一年度获得上述两个以上不同称号的，以其最高称号的奖励标准给予一次性奖励。（责任单位：翠山湖管委会、市科工商务局）
四、扶持创新平台
对注册地在生物医药产业专业园的，通过国家科学技术部认定（或立项）的重点实验室、技术创新中心、新型研发机构、离岸研发机构，一次性分别给予100万元、100万元、60万元、60万元建设经费扶持。
对注册地在生物医药产业专业园的，通过广东省科学技术厅认定（或立项）的重点实验室、新型研发机构、技术创新中心、离岸研发机构、工程技术研究中心、院士工作站，一次性分别给予40万元、40万元、40万元、20万元、10万元，10万元建设经费扶持。
对注册地在生物医药产业专业园的，通过江门市科学技术局认定的新型研发机构、院士工作站、科技特派员工作站、工程技术研究中心，一次性分别给予4万元、4万元、3万元、2万元的建设经费扶持。（责任单位：翠山湖管委会、市科工商务局）
五、支持孵化创新
对注册地在生物医药产业专业园，经国家、省级科技主管部门新认定或遴选的国家级孵化器和省级孵化器（包括国家级孵化器培育单位、粤港澳台科技企业孵化器、国际科技企业孵化器等），分别给予15万元、10万元一次性奖励。对注册地在生物医药产业专业园，经国家、省级科技主管部门新认定或遴选的国家备案众创空间和省级众创空间（包括广东省众创空间试点单位、粤港澳台众创空间、国际众创空间等），分别给予10万元、5万元一次性奖励。（责任单位：翠山湖管委会、市科工商务局）
六、助力开拓市场
生物医药企业参加《江门市重点展览计划》的境外专业性质展览会，由江门市商务局牵头组织并确定为当年江门市的国外重点国家展会的，对企业参加展览发生的费用（包括展位、展品运输、展品境外仓储、刊物及线上宣传推广费）给予支持。每个国外展位（按标准展位9平方米计算）最高支持额为5万元。每家企业支持展位原则上不超过2个。（责任单位：市科工商务局）
七、科技贷款贴息
对自2020年以来在创新创业大赛中获奖或获评“无限创新”江门科学技术奖的科技型中小企业，对其已偿还科技支行科技贷款本息的项目，按实际支付利息的50%给予贴息，每家企业最高贴息额为50万元。同一贷款项目已享受我市其它贷款贴息政策的，不得重复享受本贴息政策。（责任单位：市科工商务局）
八、提升研发动力
对注册地在生物医药产业专业园的企事业单位、社会团体、有关机关单位，或以生物医药产业专业园内地址申请专利的自然人，获得国内发明专利授权的，每件一次性奖励不超过1000元（获国家知识产权局费用减缴的每件一次性奖励不超过300元）。对个人名义申请的专利同一年度奖励数量不超过5件。各级奖励资助总额不超过奖励资助对象缴纳的官方规定费用和实际发生专利代理服务费总额。（责任单位：翠山湖管委会、市市场监督管理局）
九、强化金融支持
（一）对“小升规”及“小升规”培育库生物医药企业，获得各级工信部门技术改造、智能化改造、工业互联网“上云上平台”政策支持的，鼓励金融机构为其提供贷款期限最长10年最高不超过技术投造总投金额7成的固定资产贷款。
（二）对省级专精特新中小企业，适用研发费用加计扣除税收优惠政策的，鼓励金融机构按企业上年研发费用的4倍提供短期或中长期流动资金贷款。
（三）对“专精特新”小巨人企业、制造业单项冠军企业，有国内知名的VC（风险投资）或PE（私募股权投资）企业作为其入资股东或已与此类VC或PE企业签署入资协议，并明确入资安排的，鼓励金融机构按该企业已获投资金额1：1提供综合授信额度，原则上授信额度最高3000万元。（责任单位：市科工商务局）
十、引育产业人才
对取得中级专业技术职称并继续留在生物医药产业专业园内企业工作满一年的在职人员，给予一次性奖励1000元；对取得高级专业技术职称并继续留在生物医药产业专业园内企业工作满一年的在职人员，给予一次性奖励2000元。
对承诺连续在开平工作3年以上并在开平按规定缴纳社会保险的40岁以下博士、45岁以下出站博士后，分别给予20万元和30万元生活补贴。对承诺连续在开平工作5年以上并购房的博士和出站博士后，分别按照10万元/人、20万元/人的标准给予一次性购房补贴。对从国（境）外引进的博士和出站博士后，在前述补贴基础上再给予10万元一次性生活补贴。对开平市的博士生导师、设站单位合作流动站或有独立招收博士后资格工作站的博士后导师，为开平每招收1名博士、在站博士后，按照3万元/人的标准给予一次性工作补贴。对开平市生物医药企业每新招收（首次在开平市参加社会保险）1名博士，按照2万元/人的标准给予一次性工作补贴。（责任单位：市人力资源和社会保障局、翠山湖管委会、市委组织部）
本措施涉及的有关配套政策规定由市县两级财政共同出资的，按照江门市有关标准和要求执行，相应经费由市县两级按规定比例共同分担。凡是属开平市本级或翠山湖管委会的政策资助或资金奖励，由开平市本级财政或翠山湖管委会承担。
奖励项目与江门市、我市其他奖励扶持政策重叠的，按照“从高不重复”原则，由企业自行选择申报。
本措施自印发之日起试行，有效期1年，条款的适用性由对应职能部门负责解释。涉及奖励的具体申请及兑付方法由市有关部门按照职责牵头另行制定。有效期内如遇法律、法规或有关政策调整变化的，从其规定。
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