关于《开平市职业病防治“十四五”规划
（公开征求意见稿）》的起草说明

为科学指导我市“十四五”期间职业病防治工作，贯彻落实《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》精神，根据国家和省有关部门的要求，由市卫生健康局牵头统一组织编制了《开平市职业病防治“十四五”规划（公开征求意见稿）》。现对规划编制的起草背景、主要内容、重点任务、保障措施等情况说明如下。
一、起草背景
[bookmark: _GoBack]职业病防治关系到人民群众的生命健康，关系到劳动力资源的可持续供给和经济的协调发展。“十四五”时期是我市全面深化改革、加快转型升级、落实习近平新时代中国特色社会主义思想、促进职业病防治工作全面发展的关键时期。当前，我市职业病防治形势依然严峻复杂，外来务工人员、劳务派遣人员等工人流动性强，制约职业病防治工作的开展；一些行业企业生产工艺相对落后，作业条件简陋，职业病危害较为严重；历史积累的职业病存量尚未得到完全化解，防控群发性职业病危害事故的任务依然艰巨。基层职业病综合防治和监督管理能力比较薄弱；一些用人单位职业病防治主体责任落实不到位；随着新技术、新工艺、新设备和新材料的广泛应用，新旧职业病危害叠加，工作相关疾病问题日益凸显，对新时期职业病防治工作提出了新挑战。因此，科学、有效地编制和实施我市职业病防治“十四五”工作规划，对于促进我市职业病防治工作全面发展、实现职业病防治形势根本好转具有十分重大的意义。因此，有必要编制《开平市职业病防治“十四五”规划（公开征求意见稿）》（以下简称《规划（公开征求意见稿）》），使我市职业病防治工作全面发展，有效保障劳动者职业健康权益，促进我市经济社会全面高质量发展。
二、主要内容
（一）《规划（公开征求意见稿）》的总体框架
系统总结当前开平市职业健康现状背景和主要问题，分析“十四五”时期职业健康工作面临的形势与挑战，制定“十四五”规划目标、重点任务和建设项目，包含四部分。
第一部分主要阐述“十三五”时期开平市职业健康事业的基础现状和“十四五”时期面临的风险与挑战。
    第二部分是规划总体要求，包括“十四五”规划的指导思想、基本原则、规划目标与编制依据。
第三部分为主要任务。包括深化职业病危害预防治理、加强职业病防治宣传教育、提升职业病救治保障水平、强化职业健康监管执法工作、健全职业病防治技术支撑体系、加强职业健康人才队伍建设、加强职业健康信息化建设。
第四部分为实施保障措施。强调了加强组织领导、强化监督评估等方面保障措施。
（二）我市职业健康现状
“十三五”时期，我市职业病防治工作取得了长足发展，用人单位职业健康状况持续改善，为做好“十四五”期间职业病防治工作奠定了坚实基础。一是用人单位职业病防治管理水平逐步落实。二是职业病防治体系逐步健全。三是职业病保障水平逐步提升。
“十四五”时期，我市职业病防治工作面临新的发展机遇，主要表现在市委、市政府高度重视职业病防治工作，成立了开平市公共卫生与重大疾病防治工作领导小组，职业健康工作作为公共卫生的重要组成部分，也下设了职业病防治专项小组。因此，随着全市职业健康工作体制机制的进一步健全完善，全市职业病防治和职业健康管理工作将步入一个更新更高的发展阶段。与此同时，为了满足劳动者对美好生活期望值的不断追求，职业健康工作也将遭遇一系列的挑战和困难：
一是全市职业病的防治情况仍然不容乐观，职业病预防控制和救治保障工作有待进一步加强。二是职业病防治技术支撑和技术服务能力还不能适应高质量发展的新要求。三是职业健康监管执法力量与众多危害企业、繁重防治任务不相匹配，管理方式方法有待进一步改进。
（三）《规划（公开征求意见稿）》目标
《规划（公开征求意见稿）》提出了指导思想、工作原则和规划目标，指明了“十四五”期间全市职业病防治工作方向，确定了预防为主，防治结合；突出重点，精准防控；依法治理，源头防控；政府主导，社会参与的工作原则，提出了“到2025年，全市职业健康治理体系更加完善，治理能力显著增强，劳动者健康水平进一步提高，职业病危害状况明显好转，尘肺病、职业性化学中毒等重点职业病得到有效防控。职业健康监管和执法水平不断提升，职业病病人救治救助和保障制度进一步完善，与江门经济社会高质量发展要求相适应的职业病防治监管和技术支撑体系基本形成”的总体目标，以及“工伤保险参保人数稳步提升，工业企业职业病危害项目申报率达到90%以上，工作场所职业病危害因素监测合格率达到85%以上，重点行业用人单位劳动者防噪声耳塞或耳罩正确佩戴率达到80%，非医疗放射工作人员个人剂量监测率达到90%以上，重点人群职业健康知识知晓率达到85%以上，放射诊疗单位放射工作人员职业健康体检率≥95%，放射诊疗机构放射卫生防护监督检查覆盖率达到100%”等具体目标。
三、重点任务
为完成上述规划目标，从以下七个方面提出全市“十四五”时期职业病防治主要任务：一是深化职业病危害预防治理。二是加强职业病防治宣传教育。三是提升职业病救治保障水平。四是强化职业健康监管执法工作。五是健全职业病防治技术支撑体系。六是加强职业健康人才队伍建设。七是加强职业健康信息化建设。凝练出全市“十四五”时期全市职业病防治两项重大行动和两项重大建设：一是重点行业健康企业与中小微企业帮扶行动。二是听力保护行动。三是职业病防治体系能力建设。四是全市职业健康管理信息平台建设。
[bookmark: _Toc435950074]  四、保障措施
围绕《开平市职业病防治“十四五”规划（公开征求意见稿）》提出的七大主要任务和两项重大行动及两项重大建设，提出了“加强统筹领导，强化组织保障；加快政策融合，强化法治保障；完善经费保障机制，确保顺利实施；加强督查评估，确保规划落实”等保障措施。
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