附件4

关于部分检验项目的说明
一、菌落总数问题

菌落总数是指示性微生物指标，不是致病菌指标，反映的是食品在生产过程中的卫生状况。

《非预包装即食食品微生物限量》（DBS 44/006-2016）中规定 米饭为第一类，其菌落总数评价标准为：满意:<10⁴;可接受:10⁴-< 10⁵;不合格:≥10⁵CFU/g。菌落总数超标的原因可能是原材料初始菌落数较高，或者未按要求严格控制生产加工过程的卫生条件，包装容器、器皿清洗消毒不到位，储运条件控制不当等有关。

糖精钠

糖精钠在安全限值下若被人体摄入，其不会被分解，随尿液排出体外，也不供给热量，没有任何的营养价值。但是如果超出安全限值使用，摄入过多很可能会加重肾脏负担，造成对肝、肾、膀胱的同步伤害。糖精钠超标的原因可能是违规使用或生产过程控制不严。

大肠菌群

大肠菌群指的是具有某些特性的一组与粪便污染有关的细菌。大肠菌群分布比较广，广泛存在于自然界和恒温动物粪便中。大肠菌群数的高低，表明了粪便污染的程度，也反映了对人体健康危害性的大小。

《食品安全国家标准 消毒餐（饮）具》（GB 14934-2016）中规定，消毒餐（饮）具中大肠菌群的限量为不得检出。大肠菌群是评价食品卫生质量的重要指标之一，如果使用大肠菌群严重超标的餐饮具进食，可能会引起肠道传染病或食物中毒。餐（饮）具中大肠菌群不合格的原因可能是餐饮单位对餐具清洗消毒工作不到位，消毒设备设施不够完备，不具备高温消毒设施，仅采用紫外消毒工具进行消毒，消毒过程不符合消毒规程，也有可能是消毒过后存放过长时间再次产生污染造成。

磺胺类

磺胺类药物是一种人工合成的抗菌谱较广、性质稳定、使用简便的抗菌药，对大多数革兰氏阳性菌和阴性菌都有较强抑制作用，广泛用于防治鸡球虫病。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部公告第235号）中规定，磺胺类（总量）在鸡蛋的最高残留限量值为10μg/kg。鸡蛋中磺胺类超标的原因，可能是养殖户在养殖过程中违规使用相关兽药；也可能是用药治疗蛋鸡疾病导致磺胺类药物在其体内残留，进而传递至鸡蛋中。摄入磺胺类（总量）超标的食品，可能引起皮疹、药热等过敏反应。
啶虫脒
啶虫脒是一种新型广谱且具有一定杀螨活性的杀虫剂，其作用方式为土壤和枝叶的系统杀虫剂。广泛用于水稻，尤其蔬菜、果树、茶叶的蚜虫、飞虱、蓟马、部分鳞翅目害虫等的防治。对人、畜有毒，应加以注意，《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2019）中规定，灭蝇胺在豇豆中的最大残留限量值为0.4mg/kg。豇豆中啶虫脒超标的原因，可能是种植户对农药使用量不了解，超量使用农药，或者用药安全间隔期过短，从而导致残留限量超标。
替米考星
替米考星是一种半合成大环内酯类畜禽专用抗生素，主要用于猪、鸡、牛、山羊等动物的感染性疾病，特别在防治畜禽呼吸道疾病这方面具有独特疗效。替米考星对革兰氏阳性菌、部份革兰氏阴性菌等具有抑制作用，是一种经济、安全、有效的畜离常用抗菌和促生长药物。 

《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》（GB 31650—2019）中规定，替米考星在鸡肉中的最大残留限量为150µg/kg。替米考星超标的主要原因可能是畜牧养殖过程中为控制疾病超量使用或不遵循休药期规定，长期食用替米考星超标的动物食品可能会危害人体健康。
呋喃唑酮代谢物
呋喃唑酮是属于硝基呋喃类广谱抗生素，广泛应用于畜禽及水产养殖业。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部公告第235号）中规定，呋喃唑酮为禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。
全氮
全氮(以氮计)多代表蛋白质、氨基酸等物质的含量，其数值的高低决定酱油的质量等级，根据GB 18186-2000《酿造酱油》中规定质量等级为一级的酱油全氮(以氮计)含量不少于1.30g/100mL。而本次抽检的酱油未达到此等级要求，可能的原因是厂家用了劣质的生产原料或是标错产品的质量等级。
甜蜜素
虽然在我国甜蜜素作为食品添加剂允许使用，但是到目前为止很多国家对甜蜜素的安全性仍然存在争议。甜蜜素在人体内可能转化成环己胺或二环己基胺，然而环己胺或二环己基胺是致癌物。如果经常食用甜蜜素含量超标的食品，会对人体的肝脏和神经系统造成危害。

